

扎实稳住经济一揽子政策措施问答

財政政策发力稳经济保民生

问:在进一步加大增值税留抵退税政策力度方面,一揽子政策措施提出了怎样的具体措施?

答:继续落实好制造业、科学研发和技术服务业、电力热力燃气及水生产和供应业、软件和信息技术服务业、生态保护和环境治理业、民航交通运输仓储和邮政业等6个行业企业的存量留抵税额全额退还、增量留抵税额按月全额退还政策。及时落实批发和零售业,农、林、牧、渔业,住宿和餐饮业,居民服务、修理和其他服务业,教育、卫生和社会工作,文化、体育和娱乐业等7个行业企业存量留抵税额一次性全额退还、增量留抵税额按月全额退还政策。加大对小微企业、个体工商户的帮扶力度,在纳税人自愿申请的基础上,2022年6月30日前基本完成集中退还存量留抵税额。对于4月以前原政策的留抵退税,在中央补助基础上进一步提高对各州、市、区补助比例,总体补助比例达80%以上,并对地方退税资金的70%进行垫付。全年留抵退税规模预计达到700亿元。省财政统筹资金,加大对州、市、县、区的转移支付力度,支持留抵退税政策落实和基层“三保”。加强退税风险防范,依法严惩偷税、骗税等行为。

问:针对小微企业税收优惠,一揽子政策措施提出了哪些具体措施?

答:全面实施小微企业发展税收优惠。2022年1月1日—2024年12月31日,对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户征收的资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税(不含证券交易印花税)、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加,减按50%征收。对小型微利企业年应纳税所得额超过100万元但不超过300万元的部分,减按25%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税。2022年4月1日—2022年12月31日,增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入,免征增值税。

>开栏的话

近日,我省发布《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的意见》。本报从今日起开设“扎实稳住经济一揽子政策措施问答”栏目,从财政政策、金融政策、扩大有效投资政策、促进消费复苏政策、保粮食能源安全政策、保产业链供应链稳定政策、优化营商环境和招商引资政策、保就业政策、保基本民生政策等9个方面,对48项政策措施进行逐一介绍,促进政策尽快发挥应有效用,推动全省经济高质量发展。

问:适用3%预征率的预缴增值税项目,暂停预缴增值税?

答:对制造业中小微企业,一揽子政策措施在税费方面提出了怎样的缓缴措施?

答:缓缴制造业中小微企业部分税费。对制造业中小微企业延缓缴纳的2021年第四季度部分税费,缓缴期限继续延长6个月。对符合条件的制造业中小微企业延缓缴纳2022年第一季度、第二季度部分税费,延缓期限为6个月,其中,中型企业可以延缓缴纳规定的各项税费金额的50%,小微企业可以延缓缴纳规定的全部税费。

问:在扩大实施社保费缓缴政策方面,一揽子政策措施提出了哪些具体措施?

答:延续实施阶段性降低失业保险费率1%的政策至2023年4月30日。在确保各项社会保险待遇按时足额支付的前提下,对符合条件地区受疫情影响生产经营出现暂时困难的所有中小微企业、个体工商户,以及餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等5个特困行业,实施阶段性缓缴三项社保费政策;在此基础上,将缓缴政策范围扩大至受疫情严重冲击、行业内大面积出现企业生产经营困难、符合国家产业政策导向的其他特困行业,养老保险费缓缴期限阶段性延长至2022年底。

问:如何更好发挥政府性融资担保

业提供的,预留该部分采购项目预算总额的30%以上专门面向中小企业采购,其中,预留给小微企业的比例不低于60%。未预留份额专门面向中小企业采购的,货物服务项目给予小微企业的价格扣除优惠提高至10%~20%。政府采购工程要根据项目特点、专业类型和专业领域合理划分采购包,积极扩大联合体投标和大企业分包,2022年底前将预留面向中小企业采购的份额由30%以上提高至40%以上。各级财政部门要加强对采购人及时支付采购资金情况、供应商以非现金形式缴纳或者提交保证金情况等的监督检查。

问:一揽子政策措施在提升财政资金使用效率方面提出了怎样的具体要求?

答:坚持党政机关过紧日子,省级部门公用经费在年初预算压缩的基础上,再按5%的比例压缩用于支持稳市场主体保就业;各州、市、县、区也要按5%的比例压缩年初预算公用经费用于支持稳市场主体保就业。尽快拨付转移支付预算,加快本级支出进度。加大对盘活存量资金力度,对结余资金和连续2年未用完的结转资金按规定收回统筹使用,对不足2年的结转资金中不按原用途使用的资金收回统筹用于经济社会发展急需支持的领域。结合留抵退税、项目建设等需要做好资金调度、加强库款保障,确保有关工作顺利推进。

问:在国家扩大地方政府专项债券支持范围的背景下,如何加快地方政府专项债券发行使用?

答:抓住国家扩大地方政府专项债券范围的重要机遇,积极谋划储备新型基础设施、新能源项目等;提高交通基础设施、能源、保障性安居工程等9大领域项目前期工作质量,组织好项目申报工作。尽快完成232亿元专项债券发行工作。加快专项债券资金拨付和使用进度,8月底前基本使用到位。

本报记者 杨抒燕 整理

繁荣,促进城市与自然和谐共生?面对时代之问,开远市全面践行新发展理念,着力建设新型工业生态宜居城市,以作风革命、效能革命推进城市建设更新,走出一条有温度、有高度、有风度的城市更新之路,市民获得感、幸福感、安全感不断提升。

在顺应城市发展规律的基础上,开远市全面挖掘自身资源优势,划定城市更新单元,明确目标任务、重点项目和实施阶段,聚焦群众“急难愁盼”问题,兼顾“面子”与“里子”,发展与民心同频,用心用情用力加速推进各项工作。

新与旧、传统与现代、古朴与时尚,在南正街交相辉映。老城老街焕发新活力,承载起了这座城市的精神文脉与市民的情感归属,有效助力当地文旅产业发展,激发经济社会发展活力。

随着城市化进程不断加快,人民群众对生活品质、生态环境的要求越来越高,如何更好地满足人民群众对美好生活的需求,实现城市可持续



勐海开展拆除违建“清零”行动

本报讯(记者 戴振华)6月10日,勐海县曼贺和曼景买片区57户违法建筑物强制拆除“清零”行动正式启动。

据了解,该片区为未经任何部门审核批准、私自搭建的棚户商业区,违建面积达7.45万平方米,不仅违反国家城乡规划法等法律法规,而且因为环境脏乱差和安全隐患突出等问题成为当地群众反映强烈的“痛点”。

为推进拆除准备工作,勐海县根据行政处罚程序对这一片区的57户违法建设户下发了《行政处罚告

知书》《行政处罚决定书》《限期拆除和搬离通知书》,并多次组织召开专题会和工作推进会,制定拆除方案。

今年以来,勐海县委、县政府主要负责人多次深入现场调研,会同住建、公安、自然资源、农业农村等相关部门人员组成工作专班,对这一违建问题突出的片区制定了“清零”时间表,逐一明确各相关部门和负责人的责任。同时,工作人员到一线倾听群众合理合法诉求,引导、鼓励群众通过合法正当的途径谋求发展和利益,减小了清理阻力。在取得违建户的理解配合后,6月

云南省第十二届民族运动会

运动员训练切磋积极备战

6月11日,距离云南省第十二届少数民族传统体育运动会正式开赛还有一天时间,各项目队员已摩拳擦掌,早早就来到开放的赛事场地进行踩点,开展赛前场地适应训练。各州市代表团还按照比赛规则和流程进行了切磋,场面十分热闹。

记者来到丽江市师范高等专科学校的陀螺比赛项目场地时,运动员们正陆续开始热身。不一会儿工夫,各个代表队之间默契地选好对手,便在现场开始了火热朝天的赛前模拟。

场地上,来自普洱代表队的运动员梅朝喜飒爽的身影吸引了记者的目光,缠陀螺、身体旋转、向外抛出、抽回鞭绳……一套熟练的动作下来,梅朝喜已轻松得分,梅朝喜已经是第六次参加我省民族运动会,“会跑步时就会打得螺了!”梅朝喜口中的“得螺”其实是云南方言中陀螺的意思,她告诉记者,自己是来自普洱的哈尼族,陀螺在老家是一项很受欢迎的运动,自己从小就练习,比赛还是比较轻松的。

在丽江市古城区体育活动中心室外足球场宽阔柔软的草坪上,来自大理和曲靖的秋千项目运动员正在做适应训练。据了解,秋千是民族运动会上仅限女子参赛的项目,此次秋千项目全省共有5个州市派代表队参赛,分别是大理、丽江、曲靖、昆明、楚雄代表队。



摔跤运动员互相切磋

监察体制改革

昆明开展以“小”见严纠“四风”专项行动

本报讯(记者 谢进 通讯员 付润瑞)今年以来,昆明市各级纪检监察机关从节日期间易发的违规发放津补贴、违规吃喝、公车私用等突出的“小”问题入手,每季度聚焦1至2个主题,开展以“小”见严纠“四风”专项行动,精准施策,分类别分阶段统筹推进,以“小切口”撬动“四风”问题大监督。

据介绍,今年一季度,昆明市各级纪检监察机关聚焦发张“小油卡”、报销“小票据”等“车轮上的腐败”行为,开展了违规配备使用公务用车专项整治;二季度则聚焦利用职务便利要点“小特权”、变更品名买点“烟酒茶”等行为,开展公款购买烟酒和高档茶叶、违规收送礼品礼金专项整治。

在纠“四风”专项行动中,昆明市各级纪检监察机关注重加强与公安、财政、审计、税务等单位的协作联动,充分运用

“室组地”联动机制,密切关注苗头性、倾向性问题。同时,聚焦“票”“钱”“账”等关键环节,采取集中访谈一批干部、梳理一批问题线索、实地抽查一批问题、集中查处一批案件、通报曝光一批典型案例、健全完善一批规章制度“六个一批”的方式,对反复出现、普遍发生的“四风”问题,查“风源”、堵漏洞,推动移风易俗,弘扬新风正气。

为提高监督检查的精准度,昆明市各级纪检监察机关围绕“违规配备使用公务用车”“违规发放津补贴或福利”等7个方面梳理出80个“四风”问题的具体表现,制定印发纠治重点问题表现清单,为精准纠治“四风”提供“标尺”。

截至目前,全市纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神及“四风”问题线索45个,给予党纪政务处分48人,通报曝光典型案例4批15起。

腾冲茶企入驻产品质量溯源平台

本报讯(记者 李建国)6月11日,腾冲市高黎贡山生态茶业有限责任公司入驻新华网“溯源中国、可信品牌”签约仪式举行。

据介绍,此次活动以“打造可信品牌 连接美好生活”为主题,旨在借助产品品质追溯平台,帮助消费者规避虚假产品,助力企业提升品牌价值。

目前,腾冲共有茶叶15万亩,取得有机认证1.2万亩、绿色认证2.7万亩、欧盟认证0.4万亩、无公害认证8万亩;有茶叶龙头企业10个,其中国家级龙头企业1个、省级重点龙头企业4个;注册商标18件,其中中国驰名商标1件、地理标志证明商标5件、省级著名商标4件。

昆明盒马村有机农产品获零碳认证

本报讯(记者 韩成圆)6月9日,来自昆明盒马村的有机农产品完成全国首颗零碳认证,登陆盒马全国门店。

今年5月,全国最大有机蔬菜盒马村落户昆明滇源街道中所村。据盒马商品采销中心采购刘良超介绍,目前盒马门店上线的零碳认证有机农产品,绝大部分

部分来自于该村,包括叶菜、瓜果等30多个品类。零碳认证的农产品包装袋上,均贴有一个绿色圆形的“零碳农产品”标识,代表着农产品在生产过程中温室气体净排放量小于或等于零。

预计到年底,零碳认证将覆盖盒马在售的100多种有机农产品品种。

我省新增本土无症状感染者1例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫健委通报,6月10日0时至24时,全省无新增新冠肺炎确诊病例。

现有境外输入确诊病例12例。累计确诊病例1525例,累计治愈出院病例1513例,无死亡病例。

全省新增无症状感染者3例,其中境外输入2例(澳大利亚、老挝各1例),本土1例(孟连县)。解除医学观察3例,尚在医学观察36例(境外输入27例)。